



СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КИРЖАЧСКОГО РАЙОНА
ВЛАДИМИРСКОЙ ОБЛАСТИ

РЕШЕНИЕ

15.03.2023

№ 56/361

Об отчете о результатах деятельности главы администрации Киржачского района и деятельности администрации Киржачского района Владимирской области в 2022 году и планах работы на 2023-2024 годы

Заслушав отчет о результатах деятельности главы администрации Киржачского района и администрации Киржачского района Владимирской области в 2022 году и планах работы на 2023-2024 годы, руководствуясь частью 11.1 статьи 35 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», частью 3.1 статьи 23, пунктом 2 части 1 статьи 34.1. Устава Киржачского района, Совет народных депутатов Киржачского района Владимирской области

РЕШИЛ:

1. Утвердить отчет о результатах деятельности главы администрации Киржачского района и администрации Киржачского района Владимирской области в 2022 году и планах работы на 2023-2024 годы.
2. Признать деятельность главы администрации Киржачского района и администрации Киржачского района Владимирской области за 2022 год удовлетворительной.
3. Настоящее решение вступает в силу со дня его принятия.

Глава Киржачского района

А.Н. Дорохотов





утвержден
решением Совета народных депутатов
Киржачского района
Владимирской области
от 15.03.2023 № 56/361



**ОТЧЕТ
о результатах деятельности главы
администрации Киржачского района и
деятельности администрации
Киржачского района
Владимирской области в 2022 году
и планах работы на 2023-2024 годы**

Уважаемые участники заседания!

2022 год стал для всех нас очередным годом серьезных перемен в общественном сознании и экономике, годом единения и сплочённости граждан.

В феврале 2022 года произошло событие, радикально перевернувшее внутреннее и внешнее мировоззрение людей во всем мире. С целью защиты граждан Донбасса и безопасности нашего государства Президентом Владимиром Владимировичем Путиным было принято решение о начале специальной военной операции.

В сентябре прошлого года в Российской Федерации объявлена частичная мобилизация граждан для участия в специальной военной операции.

Наши земляки также участвуют в ней, защищая нашу с вами свободу и независимость.

Хочу поблагодарить наших сограждан, которые приняли мужественное решение стать добровольцами, а также тех, кто, оставаясь верными воинской присяге, призваны в рамках мобилизации для выполнения поставленных боевых задач. Мы гордимся каждым из них, мы обязательно поддержим их семьи, а также будем с нетерпением ждать победного их возвращения домой.

Следует отметить, что на федеральном и региональном уровнях приняты решения об оказании мер государственной поддержки участников военной операции и членов их семей. В настоящее время оказывается материальная и нематериальная существенная и своевременная помощь.

Помимо прямых денежных выплат, сюда входят - предоставление льгот по различным обязательным выплатам, кредитные каникулы, бесплатное обучение и содержание детей, предоставление на безвозмездной основе различных услуг, поддержка здоровья, занятия физкультурой и спортом, досуговые мероприятия.

Но самое важное – это морально поддержать наших ребят, дать понять, как они дороги нам. Мы должны заверить их, что семьи находятся под пристальным вниманием, окружены теплом и заботой.

В районе обеспечен сбор средств, обмундирования, снаряжения, продуктов питания и медицинских препаратов для солдат и офицеров. С помощью предприятий района, индивидуальных предпринимателей, жителей района, волонтеров собирается все необходимое для мобилизованных воинов.

Хочу поблагодарить инициативные группы неравнодушных граждан, руководителей и коллективы предприятий и организаций района, а также все предпринимательское сообщество - всех кто оказывает посильную помощь в формировании гуманитарных грузов, обеспечении техническими средствами, одеждой, продуктами питания, автотранспортом, денежными средствами для приобретения необходимого оборудования. Этих людей, в том числе присутствующих сейчас в этом зале, очень много, а это значит, что мы едины в своих целях и планах и обязательно их достигнем.

В условиях санкционного давления мы сплотились и намерены реализовать все намеченные планы.

А теперь перейду к отраслевым моментам доклада.

1. ЭКОНОМИКА

- РАЗВИТИЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Прошедший год был непростым, однако район справился с поставленными задачами и достиг определенных успехов.

На фоне введения санкций и работы в условиях ускоренного импортозамещения технологий и оборудования сохраняется положительная динамика основных экономических показателей.

По итогам 2022 года предприятиями и организациями района было произведено товаров, оказано работ и услуг на сумму более 51 млрд.руб.(на 19% больше чем в 2021 году), при чем более 82% (в сумме это 43 млрд.руб.) произведено на промышленных предприятиях Киржачского района.

Объем инвестиций в нефинансовые активы предприятий составил 1млрд.220 млн.руб.

Это уверенно подтверждает, что именно промышленный сектор является основой экономического потенциала района.

На территории района осуществляют деятельность такие перспективные предприятия как:

- промышленный технопарк «ИКСЭЛ»
- завод бытовой техники «БЕКО»
- производитель полиграфической продукции ОАО «Киржачская типография»
- производитель кровельных материалов «Деке Хоум Системс»
- производитель запасных частей для летательных аппаратов ПАО «Научно-производственное объединение Наука»

На крупных и средних предприятиях занято более 4 тысяч человек.

Официальные данные показывают положительную динамику на рынке труда.

- ОСОБАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЗОНА

Определение места и роли органов местного самоуправления в развитии приоритетных направлений экономики зависит от стратегических целей и задач, поставленных на государственном и региональном уровне.

В декабре прошлого года глава Правительства РФ Михаил Мишустин одобрил идею запуска в регионе особой экономической зоны промышленно-производственного типа "Владимир". В состав зоны вошли территория Киржачского района – это территории промышленного технопарка «ИКСЭЛ», аэрозольного кластера «Киржач» и новые инвестиционные площадки, переданные для развития экономического потенциала из муниципальной собственности в Першинском муниципальном образовании.

Размещение новых производств на территории такой промышленно-производственной зоны позволит:

- повысить конкурентоспособность продукции на российском рынке;

- создать новые рабочие места (8 компаний подтвердили свою готовность к осуществлению инвестиционных проектов в качестве резидентов, это порядка 1600 новых рабочих мест, 8,5 млрд. руб. инвестиций в будущем)

Все это позволит значительно увеличить доходную часть бюджета Киржачского района.

- МАЛЫЙ БИЗНЕС

Отдельно остановлюсь на малом предпринимательстве. На 01 января 2023 года в районе зарегистрировано 1884 субъекта малого предпринимательства, в том числе 1421 индивидуальный предприниматель. В них официально занят каждый второй работающий.

Субъекты малого и среднего предпринимательства вносят существенный вклад в экономику района, обеспечивают дополнительные рабочие места, создают благоприятные условия для развития конкурентной среды.

В структуре малого бизнеса лидирующее место занимают предприятия отрасли «Торговля» (25%), малые предприятия отрасли «Обрабатывающее производство» (23,5%).

В целях сохранения экономического потенциала района и поддержки бизнеса для субъектов малого бизнеса в администрации района действуют следующие меры поддержки:

1. В целях вовлечения малого бизнеса в систему государственного и муниципального заказа, местные товаропроизводители участвовали в реализации закупок для муниципальных нужд по организации питания детских дошкольных учреждений района, по укреплению материально-технической базы (проведению ремонтных работ) в учреждениях образования и культуры.

2. В целях оказания имущественной поддержки субъектам МСП в администрации района сформирован Перечень муниципального имущества для предоставления субъектам МСП и размещен на официальном сайте.

3. В рамках оказания информационной поддержки малого бизнеса администрацией района организуются деловые встречи с предпринимателями района. Цель встреч - повышение правовой грамотности и деловой активности бизнеса.

2. КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ БЮДЖЕТ

- По итогам 2022 года:

Основным инструментом и одновременно индикатором социально-экономического развития Киржачского района является бюджет.

Консолидированный бюджет муниципального района за 2022 год исполнен **по ДОХОДАМ** в сумме 1млрд. 666 млн.рублей или на 100,5% т.е. поступило доходов выше плана на 9,0 млн.рублей.

РАСХОДЫ консолидированного бюджета района за прошедший год составили 1млрд. 627,9 млн.рублей.

Расходы на социальную сферу в общем объеме расходов консолидированного бюджета в 2022 году составили 62%.

Отдельная и очень важная тема – доходы работников бюджетной сферы. Уровень заработной платы работников социальной сферы соответствует всем заявленным критериям согласно майским Указам президента РФ и взят на особый контроль. Заработная плата по итогам 2022 года у нас такова:

- по дошкольным образовательным учреждениям составила 36,5 тысяч руб.;
- у педагогических работников образовательных учреждений составила 41 тыс. руб.;
- по учреждениям дополнительного образования 38,5 тыс.руб);
- средняя заработка плата педагогических работников дополнительного образования в сфере культуры за 2022 год составила 39,3 тыс. руб.;
- средняя заработка плата работников культуры составила чуть более 36 тыс.руб.;

- ПЕРИОД 2023-2025 г.г.

Консолидированный бюджет Киржачского района на 2023-2025 г.г. гарантирует выполнение всех социальных обязательств и национальных проектов.

Общий объем доходов в 2023-2025 годах прогнозируется в сумме 4 млрд.693 млн.руб., в том числе - 1млрд. 532 млн.руб. в 2023 году.

В структуре доходов в трехлетнем периоде **налоговые и неналоговые доходы** составят 2 млрд. 460 млн.руб. из них налоговые поступления – 2 млрд. 322,5 млн.руб., неналоговые платежи – 142 млн.руб.

Объем инвестиций за счет всех источников финансирования оценивается в 2023 году в сумме 1млрд. 303 млн.рублей, в 2024 году – более 2млрд.рублей, в 2025 году –долее 3млрд.рублей. Такой рост инвестиций продиктован инвестиционной и инновационной активностью организаций, в том числе за счет нового инструмента регионального развития – инфраструктурных бюджетных кредитов, которые будут направлены на реализацию новых проектов по комплексному социально-экономическому развитию Киржачского района.

Реализация на территории района инфраструктурного проекта на базе промышленного технопарка «ИКСЭл» и ООО «Беко» по расширению производственных площадей, созданию новых рабочих мест, строительству жилищных комплексов в 2024-2025 годах обеспечит дополнительное поступление доходов в бюджет района в сумме 39 млн.рублей в 2024 году, 20 млн.рублей - в 2025 году.

Безвозмездные поступления из областного бюджета в 2023-2025 годах составят более 2 млрд. млн.рублей.

В течение всего трехлетнего периода бюджет района будет дефицитным.

Расходные обязательства района по исполнению майских Указов Президента РФ обеспечены финансированием в полном объеме (32,2 млн.

рублей ежегодно).

В течение трех лет планируется выделить на реализацию национальных проектов 232,2 млн.рублей., инфраструктурных проектов 377,5 млн.рублей.

Объем расходов составит 1млрд. 587 млн.рублей в 2023 году.

Консолидированный бюджет района сформирован в программном формате в разрезе 31 муниципальной программы.

Доля расходов, осуществляемых в рамках программ, составит 88% от всех расходов в 2023 году.

Безусловный приоритет составляют расходы на социальную сферу. Данные расходы будут обеспечены в полном объеме при любых, даже самых неблагоприятных условиях.

3. СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

- ЗДРАВОХРАНЕНИЕ

В рамках региональной программы «Модернизации первичного звена здравоохранения Владимирской области 2021-2025 годы» Киржачской районной больницей в 2022 году были реализованы следующие мероприятия:

1. На территории Филипповского сельского поселения были возведены, введены в эксплуатацию и прошли лицензирование два модульных ФАПа: в д.Песьяне и в д.Заречье. Затраты областного бюджета составили почти 17 млн.руб.

2. Отремонтирован ФАП в д.Финеево в Першинском поселении. Стоимость работ составила 816 тыс.руб.

3.Осуществлен капитальный ремонт помещений терапевтического и онкологического отделений Киржачской районной больницы. Стоимость выполненных работ составила 30 млн.руб.

4. Во исполнение майских Указов Президента РФ в рамках государственной программы «Модернизация первичного звена здравоохранения» Киржачской центральной районной больницей получены три легковых автомобиля и 130 единиц медицинского оборудования на общую сумму 4 млн.руб.

В 2023-2024 г. планируется реализация следующих мероприятий:

1. Возведение нового модульного здания ФАПа д. Илькино Киржачского района. В настоящее время Учреждением ведется подготовка к процедуре заключения договора на разработку проектно-сметной документации.

2. Проведение комплексного капитального ремонта Першинской амбулатории.

3.Проведение комплексного капитального ремонта ФАПа в д. Савино Киржачского района.

В настоящее время ведется подготовка к процедуре заключения договоров на разработку проектно-сметной документации.

- ОБРАЗОВАНИЕ

На территории нашего района находится 13 садиков и 14 школ, в которых обучаются 1657 дошколья и 4547 школьников. Услуги по воспитанию и обучению оказывают 186 воспитателей 290 учителей.

В дошкольных группах при школах с численностью педагогов 15 человек обучаются 136 детей.

2022 год

Расходы на образование в 2022 году за счет бюджетов всех уровней составили 801,2 млн.руб., что на 13,5% больше уровня 2021 года.

В отчетном году Киржачский район участвовал в реализации **национального проекта «Образование».**

Так в городских школах №1 им. М.В. Серегина и №2 в рамках Федерального проекта «Успех каждого ребенка» проведены мероприятия по укреплению материально-технической базы для занятий физической культурой и спортом

В городских школах №2, №6 им. С.Б. Белкина и Горкинской школе в рамках Федерального проекта «Современная школа» созданы Центры образования естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста»

В школе №1 им. М.В. Серёгина и Першинской школе в рамках Федерального проекта "Цифровая образовательная среда" проведены мероприятия по обеспечению образовательных организаций материально-технической базой для внедрения цифровой образовательной среды.

В 2022 году для Горкинской и Першинской школ получены школьные автобусы по распоряжению Правительства РФ.

Проведены капитальные ремонты в детском саду №30 (система отопления), школе №7 (кровля), Першинской школе (система отопления).

2023-2025 г.г.

Расходы в сфере образования предусмотрены в трехлетнем периоде в сумме 2 288,9 млн.рублей, в том числе в 2023 году – 774,6 млн.рублей.

1. **Предусмотрены средства на подготовку** муниципальных школ и дошкольных учреждений к началу учебного года в сумме 14,9 млн.рублей ежегодно, из них 6,7 млн.рублей выделено на дошкольные образовательные учреждения, 6,8 млн.рублей – общеобразовательные учреждения и 1,4 млн.рублей – учреждения дополнительного образования, из них на подготовку загородного оздоровительного лагеря им. Матросова в 2023 году будет направлено 1,1 млн.рублей. В летний период 2023 года в лагере планируется оздоровить 330 детей.

Кроме того в 2023 году в весенний, летний и осенний периоды на базе 14 образовательных организаций планируется открыть лагеря с дневным пребыванием, в которых будут организованы 49 смен различной направленности:

- военно-патриотические;
- спортивно-оздоровительные;
- юные инспектора дорожного движения;

- художественные.

За весь период 2023 года в лагерях с дневным пребыванием планируется оздоровить около 3 тысяч детей.

2. Продолжается реализация национального проекта «Образование» в двухлетнем периоде в сумме 17,4 млн.рублей, из них 10,7 млн.рублей выделены в 2023 году.

В рамках реализации Федерального проекта «Современная школа» в 2023 году направлено 6,7 млн.рублей, в результате будут созданы 3 Центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста», способствующих формированию современных компетенций и навыков у детей (в городской школе №5, и в 2-х сельских школах- Данутинской и Новоселовской).

В 2024 году планируется создание центра «Точка роста» в Зареченской основной школе.

Федеральный проект «Цифровая образовательная среда» в текущем году предусматривает средства в сумме 3,2 млн.рублей на обновление материально-технической базы и приобретение компьютерного оборудования в Начальной общеобразовательной школе, что позволит обеспечить доступ обучающихся, сотрудников и педагогических работников к цифровой образовательной инфраструктуре и информации, а также автоматизировать и повысить эффективность организационно-управленческих процессов в образовательной организации.

В 2024 году запланировано создание условий для цифровой образовательной среды в Новоселовской средней школе.

Улучшить условия для занятия физической культурой и спортом планируется в рамках Федерального проекта «Успех каждого ребенка».

В двухлетнем периоде на эти цели предусмотрено 1,7 млн.рублей (устройство спортивных площадок в 2023 году – городской школе №7, в 2024 году – в Начальной общеобразовательной школе).

3. На приобретение транспортных средств для организации бесплатной перевозки обучающихся в муниципальных образовательных организациях, реализующих основные общеобразовательные программы, в 2025 году планируется направить 4,2 млн.рублей.

4. Предусмотрены средства на организацию бесплатного горячего питания учащихся младших классов в сумме 65,0 млн.рублей на 3 года (в 2023 году 21,9 млн.рублей). Будут обеспечены горячим завтраком 1 944 ребенка.

5. Продолжается оказание мер социальной поддержки на питание учащихся школ, на эти цели предусмотрено в трехлетнем периоде 38,9 млн.рублей (в 2023 году – 12,9 млн.рублей). Меры социальной поддержки будут оказаны:

- детям с ограниченными возможностями здоровья и детям-инвалидам в сумме 2,4 млн.рублей,
- детям в трудной жизненной ситуации в сумме 1,6 млн.рублей,
- детям из многодетных семей в сумме 2,6 млн.рублей,
- учащимся 5-11 классов, не отнесенными к льготным категориям, в

сумме 5,2 млн.рублей.

6. Кроме того, в случае получения положительного заключения Государственной экспертизы по проектно-сметной документации на строительство пристроя к зданию городской школы №5 в 2023 году возможен перенос сроков реализации данного мероприятия в Государственной программе Владимирской области «Развитие образования» с 2027 года на 2025 год.

7. В рамках реализации федеральной программы капитального ремонта школ «Модернизация школьных систем образования» включены в заявочную документацию на 2024 году капитальный ремонт в городской школы №3 г. Киржача, на 2025 год- Першинской средней общеобразовательной школы, на 2026 год- начальной общеобразовательной школы и Горкинской средней общеобразовательной школы.

8. Два детских сада №5 и №11 включены в заявочную документацию комплексного развития Киржачского района для прохождения конкурса на участие в государственной программе «Комплексное развитие сельских территорий» в 2024 году.

2023 год Указом Президента России Владимира Путина объявлен Годом педагога и наставника. В нём подчёркивалось, что решение принято в целях признания особого статуса педагогических работников.

1 марта 2023 года в Киржачском районе дан старт Году педагога и наставника. Торжественная церемония, посвященная этому событию, прошла в Районном Доме культуры. Утверждён план мероприятий. В запланированных мероприятиях примут участие 450 педагогов образовательных организаций района.

Для продвижения целевой модели наставничества в образовательных организациях района сформированы творческие наставнические пары, в работе которых будут участвовать более 50 человек.

- МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА

Реализация молодежной политики в Киржачском районе осуществляется с учетом достижения показателей дорожной карты **регионального проекта «Социальная активность» национального проекта «Образование».**

Создан и функционирует штаб, координирующий добровольческую деятельность в различных ее направлениях пяти добровольческих отрядов: экологическом, социальном, патриотическом, событийном, профилактическом и др.

В 2022 году представителями молодежного сообщества района получено 5 региональных грантов на реализацию добровольческих инициатив. 5 активистам штаба вручена премия «Доброволец Киржачского района», а также 20 – персональных премий в сфере творчества, науки, волонтерства, исследований. Молодежные активы приняли участие в восьми масштабных региональных и Всероссийских форумах.

Основной стратегической задачей в молодежной политике **на 2023 год** является создание условий для развития общественных молодежных

инициатив и проектов (в том числе, в сфере добровольчества) путем привлечения внебюджетных средств региональных и федеральных грантовых конкурсов и мер поддержки активной и талантливой молодежи.

- КУЛЬТУРА

По состоянию на 01 января 2023 года на территории Киржачского района Владимирской области функционируют 20 учреждений культуры, в том числе 16 учреждений культуры клубного типа. В сельских поселениях района осуществляют деятельность 13 Домов культуры.

Библиотечное обслуживание населения района осуществляют 2 библиотеки:

- «Централизованная библиотечная система», включающая в себя 14 действующих филиалов;
- «Городская библиотека».

За 2022 год муниципальными учреждениями культуры Киржачского района проведено для жителей и гостей района около 3 тысяч мероприятий различного уровня.

Учреждения культуры района с 2022 года реализуют федеральный проект «Пушкинская карта». Общая сумма от продажи билетов по проекту «Пушкинская карта» в 2022 году составила почти 812 тыс. руб. продано более 1500 шт. билетов.

Улучшилась материально-техническая база учреждений культуры расположенных не только в городской черте, но и расположенных на территориях сельских поселений. Были проведены текущие ремонты, закуплена организационная техника, необходимая мебель, интерактивные доски, оборудование для звукозаписи.

2023-2025 г.г.

В трехлетнем бюджете района **на культуру** Киржачского района предусмотрено 326,5 млн.рублей, в том числе в 2023 году – 108,0 млн.рублей; **на дополнительное образование детей в сфере культуры** – 114,0 млн. рублей, в том числе в 2023 году – 33,6 млн. рублей.

Это позволит культурно-досуговым организациям ежегодно оказывать услуги 119 клубным объединениям, созданным на базе учреждений культуры, провести на территории района 1 800 культурно-массовых мероприятий, музеям – обеспечить показ музейных экспонатов для 4 300 посетителей, библиотекам – обслужить 103 000 посетителей, детской школе искусств – ежегодно обучать 550 детей.

В 2024 году планируется участие в региональном проекте «Культурная среда» национального проекта «Культура». Бюджетные средства будут направлены:

- на обеспечение учреждений культуры специализированным автотранспортом для обслуживания населения – 5,8 млн. рублей, что позволит организовать выездные мероприятия на отдаленные территории сельских поселений района, где нет стационарных учреждений культуры
- на ремонт фасада и крыши здания Детской школы искусств им. В.М.

Халилова – 13,6 млн. рублей.

- Туризм

Основная задача туристической деятельности - продвижение в 2023 году туристских продуктов Киржачского района на приоритетных туристских рынках, в целях популяризации и поддержки развития внутреннего туризма.

По официальным данным количество туристов посетивших Киржачский район в 2022 году составляет 10387 человек. Общий рост туристского потока в Киржачском районе в 2022 году относительно 2021 года составил в среднем 10%.

Важным открытием 2022 года стало направление гастрономического туризма. В настоящий момент в Киржачском районе помимо известного бренда «Киржачская трапеза» хорошими темпами развивается кондитерское направление – «Шоколадная фабрика Мараевой». Также на территории района работает производство природной питьевой воды «Вельми». Гастрономическое направление обладает большим потенциалом, и мы будем в дальнейшем его активно развивать.

Стратегической задачей на 2023 год в области туризма является решение ключевых вопросов препятствующих развитию туристской инфраструктуры Киржачского района, таких как открытие туристского информационного центра в г. Киржач, а также подготовка документации к участию во «Всероссийском конкурсе лучших проектов туристского кода центра города».

- ДЕМОГРАФИЯ

Демография является составной частью социальной политики и находится в тесной взаимосвязи с другими сферами жизнедеятельности.

2022 год

В рамках реализации муниципальной программы «Социальное и демографическое развитие Киржачского района» в 2022 году были предусмотрены средства бюджета района в размере 165,4 тыс. руб. на оказание адресной материальной помощи нуждающимся семьям, в том числе семьям с детьми.

В 2022 году материальная помощь на лечение, подготовку к новому учебному году и другие нужды была оказана 18 семьям с детьми. К Новому году детям с ограниченными возможностями здоровья, семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, вручено 138 подарков. К 1 сентября первоклассники из многодетных малообеспеченных семей получили 69 канцелярских наборов.

Адресная материальная помощь в отчетном году так же оказана 13 гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

В рамках данной муниципальной программы оказана поддержка в форме субсидий в сумме 300 тыс.руб. социально-ориентированным некоммерческим организациям.

На эти средства приобретены: спортивная форма с логотипом

Киржачского района, спортивное снаряжение, элементы оргтехники.

Так же организованы три туристические поездки для членов общественных организаций пенсионеров.

Так же выплачены 10 персональных стипендий «Надежда Земли Киржачской» для одаренных и талантливых детей и молодежи в области образования, культуры, спорта, журналистики, детского и молодежного общественного движения, в размере 6,5 тыс.руб.

Среди муниципальных программ социальной направленности, успешно реализованных в 2022 году, целевая программа «Формирование доступной среды жизнедеятельности для инвалидов муниципального образования Киржачский район».

В целях создания благоприятных условий для посещения детьми с ограниченными возможностями здоровья 60 тыс.руб. израсходовано для приобретения обучающегося пособия в детский сад №40.

Также в рамках программы традиционно прошли районный фестиваль художественного творчества детей с ограниченными возможностями здоровья «Мы все можем», социальный проект «Подарим детям радость».

За счет социальной выплаты на приобретение жилья в 2022 году улучшили жилищные условия 8 молодых семей, проживающих на территории города Киржач и поселений Киржачского района, в том числе: город Киржач - 4 семьи, МО Горкинское – 2 семьи, МОСП Кипревское – 1 семья, МО Першинское – 1 семья.

На эти цели были выделены денежные средства на общую сумму 7 млн. рублей, в том числе за счет областного бюджета 5 млн. рублей, за счет местных бюджетов города и поселений почти 2 млн. рублей. С использованием социальных выплат молодыми семьями приобретены жилые помещения общей площадью более 500 кв.м.

Также в 2022 году получили социальные выплаты на строительство индивидуального жилого дома 2 многодетные семьи, проживающие в Киржачском районе: город Киржач и в сельском поселении Кипревское.

2023-2025 г.г.

В трехлетнем бюджете района на демографию предусмотрено 154,3 млн.рублей, в том числе в 2023 году – 54,8 млн.рублей.

Средства будут направлены на оказание мер социальной поддержки гражданам, в том числе:

- на содержание ребенка в семье опекуна и приемной семье – 12,6 млн.рублей ежегодно;
- на предоставление компенсации части родительской платы в дошкольных учреждениях – 11,2 млн.рублей ежегодно;
- на пенсионное обеспечение (выплаты пенсий за выслугу лет муниципальным служащим и лицам, замещающим муниципальные должности) – 8,9 млн.рублей ежегодно;
- на предоставление жилых помещений детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, – 7,8 млн.рублей на 2023 год, 4,7 млн.рублей на 2024 год, 1,6 млн.рублей на 2025 год;
- на обеспечение жильем молодых семей – 7,0 млн.рублей на 2023 год,

6,4 млн.рублей на 2024 год, 6,7 млн.рублей – на 2025 год;

- на предоставление мер социальной поддержки педагогическим работникам учреждений образования по оплате жилья и коммунальных услуг – 2,9 млн.рублей ежегодно;

- на обеспечение полномочий по опеке и попечительству в отношении несовершеннолетних граждан – 2,2 млн.рублей ежегодно;

- на обеспечение жильем многодетных семей – 700 тыс.рублей на 2023 год, 900 тыс.рублей на 2024 год, 300 тыс.рублей на 2025 год;

- на социальную поддержку детей-инвалидов дошкольного возраста – 700 тыс.рублей ежегодно;

- на обеспечение социальной поддержки малоимущих семей и граждан, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, – 260 тыс.рублей ежегодно;

- на предоставление субсидий отдельным общественным организациям и иным некоммерческим объединениям – 300 тыс.рублей ежегодно;

- на улучшение жилищных условий молодых семей и молодых специалистов, проживающих в сельской местности, – 100 тыс.рублей ежегодно;

- предоставление компенсационных выплат родителям за организацию подвоза детей в общеобразовательные организации – 100 тыс.рублей ежегодно;

- на предоставление ежемесячных денежных выплат лицам, удостоенным звания «Почетный гражданин», – 100 тыс.рублей ежегодно.

- с 01 марта текущего года установлена единовременная денежная выплата в сумме 10 тысяч рублей при рождении ребенка в нашем районе.

- ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ

Вопрос развития массовой физической культуры, спорта и пропаганды здорового образа жизни является одним из приоритетных вопросов в работе органов местного самоуправления Киржачского района.

2022 год

Численность занимающихся физической культурой и спортом в районе по итогам 2022 года составила около 20 тысяч человек, это 53% населения района в возрасте от 3 до 79 лет. По сравнению с 2021 годом численность занимающихся физической культурой и спортом значительно увеличилась.

В районе развивается 20 видов спорта. Наиболее успешно: каратэ, лыжи, футбол, волейбол, бокс, шахматы, художественная гимнастика, тяжелая атлетика.

В целом на физическую культуру и спорт в 2022 году потрачено 42 млн.руб.

В отчетном году построена и сдана в эксплуатацию универсальная спортивная площадка физкультурно-оздоровительного комплекса «Лидер».

Кроме того в районе работают 3 стадиона, 17 спортивных залов, 94 спортивных, площадок.

В отчетном году за счет средств областного бюджета было направлено более 5 млн.руб. на содержание объектов спортивной инфраструктуры (ФОК «Лидер»).

Также за счет средств бюджета муниципального района была произведена реконструкция площадки для экстремальных видов спорта на стадионе «Труд».

На проведение 45 спортивных мероприятий из бюджета муниципального района было направлено почти 1,5 млн.руб.

Спортивно-массовой и оздоровительной работой в районе занимается 78 тренеров-преподавателей.

2022 год был насыщен яркими спортивными событиями и хорошими результатами.

Наши спортсмены принимали активное участие более чем в 80 спортивных мероприятиях.

Крупными традиционными мероприятиями района стали:

Традиционный лыжный марафон памяти погибших сотрудников «Центра специального назначения ФСБ России» 23 февраля г. Киржач.

Волейбольный турнир памяти Ю.А. Гагарина и В.С. Серегина.

Шахматный турнир среди мужчин и женщин, памяти Ю.А.Гагарина и В.С.Серегина

Легкоатлетический забег «Гагарин Трейл - 2022»

Взрослая сборная команда «Лидер» по волейболу среди любительских команд успешно выступала в первенстве области во второй группе, заняла 2 место, чем обеспечила себе переход в первую лигу Чемпионата области.

Не менее успешно выступали юношеские команды по футболу.

2023 -2025 г.г.

Расходы на физическую культуру и спорт в 2023 году и в плановом периоде составят 132,4 млн.рублей на три года (в том числе в 2023 году – 50,2 млн. рублей), из них 123,4 млн.рублей выделено на оплату услуг, предоставляемых населению муниципальными учреждениями спортивной направленности. Это позволит учреждениям ежегодно оказывать услуги для 19 спортивных объединений, пользующихся на регулярной основе спортивными сооружениями, провести 77 официальных физкультурных (физкультурно-оздоровительных) мероприятий для 11тысяч 155 человек, организовать спортивно-оздоровительную работу по развитию физической культуры и спорта среди различных групп населения для 1,5 тысяч человек.

Кроме этого на 2023 год запланированы средства в сумме 8,4 млн.рублей на строительство уличной спортивной площадки по адресу: Владимирская область, Киржачский район, г. Киржач, микрорайон Красный Октябрь.

В 2024-2025 годах предполагается участие в государственной программе «Развитие физической культуры и спорта Владимирской области» по строительству объектов физической культуры и спорта:

- физкультурно-оздоровительный комплекс с универсальным спортивным залом на стадионе «Инструментальщик». Сметная стоимость – 142 млн.рублей. Сумма софинансирования из бюджета муниципального

образования Киржачский район составляет 23% (32,7 млн.рублей). Государственная экспертиза технической части проектно-сметной документации пройдена;

- спортивный центр с универсальным игровым залом на стадионе «Торпедо». Сметная стоимость – 126 млн.рублей. Сумма софинансирования из бюджета муниципального образования город Киржач составляет 22% (27,7 млн.рублей). Государственная экспертиза технической части проектно-сметной документации пройдена.

Реализация мероприятий по развитию инфраструктуры физической культуры и спорта в Киржачском районе позволит увеличить уровень обеспеченности населения спортивными сооружениями и к 2025 году составит 55%. Увеличится также доля граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом, и составит к 2024 году 90%.

4. ИМУЩЕСТВЕННЫЕ И ЗЕМЕЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Одним из источников пополнения бюджета по-прежнему является доход от использования муниципального имущества (объекты недвижимости и земля). В 2022 году план по неналоговым доходам (аренда земли, аренда имущества, продажа земли, продажа имущества) выполнен на 112,4 %

По состоянию на 01.01.2023 года действует 1050 договоров аренды земельных участков, находящихся в государственной и муниципальной собственности, в том числе в 2022 году заключено 128 договоров аренды земельных участков. Поступления доходов по данному коду в 2022 году составили 13,7 млн. рублей.

ПЕРЕРАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ:

В 2022 году заключено 316 соглашений о перераспределении земельных участков, что на 2,6 % больше 2021 года (308 соглашений).

Поступления доходов по данному коду в 2022 году составили 2,9 млн. рублей.

ПРОДАЖА ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ:

В 2022 году заключено 110 договоров купли-продажи земельных участков, находящихся в государственной и муниципальной собственности, что на 23,6 % больше показателей 2021 года.

Поступления доходов по данному коду в 2022 году составили 16,8 млн. руб., что на 32,3 % превышает поступление 2021 года (12,7 млн. руб.).

В ОБЛАСТИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ЗЕМЕЛЬНОГО КОНТРОЛЯ:

За 2022 год проведено 52 выездных обследования земельных участков, 77 консультирований по вопросам соблюдения земельного законодательства, рассмотрено 89 обращений граждан.

В 2023 году работа по проведению контрольно-надзорных мероприятий соблюдения земельного законодательства в рамках наложенного моратория продолжается.

ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ЗЕМЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ МНОГОДЕТНЫМ

СЕМЬЯМ

На 01.01.2023 получили земельные участки 287 многодетных семей (из них 147 семей города Киржач) общей площадью 35,9 га.

22 многодетные семьи продали земельные участки.

58 участков освоено (построены и введены в эксплуатацию жилые дома).

В 2023 году вопросы предоставления земельных участков многодетным семьям будут решаться по мере регистрации многодетных семей в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий.

5. СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Аграрный сектор экономики района представлен всеми формами хозяйствования. На территории района ведут хозяйственную деятельность 10 крестьянских (фермерских) хозяйств (все являются сельхозтоваропроизводителями) и 3 сельскохозяйственных предприятия.

В отрасли в прошедшем году трудилось 67 человек.

Администрация района и администрация области старается оказать предприятиям и крестьянско-фермерским хозяйствам всестороннюю поддержку.

На территории района продолжается реализация Государственной программы развития агропромышленного комплекса Владимирской области. Одна сельскохозяйственная организация и 6 крестьянско-фермерских хозяйств в прошедшем году получили **субсидии** из федерального и областного бюджетов в общей сумме более 3,5 млн.руб. на поддержку отраслей сельскохозяйственного производства.

В 2023 году реализуется инвестиционный проект по строительству картофелехранилища КФХ Анtonова Анатолия Дмитриевича, инвестиции составят 12,1 млн. рублей.

6. ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОЕ ХОЗЯЙСТВО

В 2022 году было окончено строительство Модульной котельной в д. Новоселово Киржачского района, ввод которой в эксплуатацию позволил обеспечить тепловой энергией детский сад и среднюю общеобразовательную школу. Данная котельная в дальнейшем позволит обеспечить теплом Дом культуры в д.Новоселово. Кроме того, была проложена новая теплотрасса протяженностью 290 метров.

В прошлом году за счет средств местного бюджета был проведен ремонт на следующих объектах ЖКХ района:

- скважины д.Песьяне, д.Аленино, с. Филипповское, Кипрево, Желдыбино, п.Горка,
- водонапорная башня в п.Першино
- водопроводные сети п.Кашино, д.Песьяне, Илькино, Карпово, Рязанки, Климово
- ремонт котельной п.Кашино;

-ремонт сетей теплоснабжения в п. Першино.

В трехлетнем бюджете на жилищно-коммунальное хозяйство предусмотрено 520,6 млн. рублей, в том числе в 2023 году – 280,6 млн. рублей.

1. Для обеспечения устойчивого и надежного снабжения потребителей тепловой энергией в 2023 году запланировано строительство блочно-модульной котельной с централизованным теплоснабжением по адресу: г. Киржач, ул. Томаровича на условиях софинансирования за счет средств областного и бюджета муниципального образования г. Киржач.

2. Для обеспечения надежного теплоснабжения населения и социально-культурно-бытовых объектов Киржачского района тепловой энергией в период с 2024-2025 году запланировано строительство двух блочно-модульной котельных с централизованным теплоснабжением, одна из которых будет расположена в п.Кашино Киржачского района, а вторая в п.Горка - на условиях софинансирования за счет средств областного и местного бюджетов.

3. В рамках государственной программы «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности» в городском поселении в 2023 году будут выполнены работы по замене устаревших светильников на новые энергоэффективные, а также монтаж самонесущих изолированных проводов, на сумму около 2,0 млн. рублей.

4. В соответствии с заключенными соглашениями на ремонт и модернизацию объектов жизнеобеспечения в 2023 году из бюджета муниципального района в бюджеты сельских поселений выделены денежные средства в виде **межбюджетных трансфертов** на общую сумму более 9 млн. рублей. Данные средства будут направлены на ремонты участков теплотрасс, водопроводных сетей и сетей водоотведения, насосных станций и артезианских скважин.

На модернизацию объектов коммунальной инфраструктуры выделено в 2023 году порядка 12 млн.руб. Средства будут направлены на очистные сооружения в д.Ельцы Киржачского района.

В целях повышение качества и надежности предоставления коммунальных услуг населению Киржачского района, модернизации объектов коммунальной инфраструктуры, сокращение износа коммунальной инфраструктуры, улучшению экологической и санитарной обстановки в рамках реализации государственной программы «Модернизация объектов коммунальной инфраструктуры во Владимирской области» на 2024-2025 годы предполагается строительство очистных сооружений в модульном исполнении в п.Кашино Киржачского района, со стоимостью реализации данного проекта более 29,0 млн. рублей, а также строительство очистных сооружений в д.Федоровское Киржачского района стоимостью более 37,0 млн.рублей.

Кроме этого, на указанный период времени предполагается строительство очистных сооружений в модульном исполнении в д.Кипрево Киржачского района, проектно-сметная документация по которым в 2022 году прошла государственную экспертизу. Стоимость строительства объекта

– 123,4 млн. рублей.

В рамках реализации регионального проекта «Формирование комфортной городской среды» в 2022 году проведено благоустройство сквера им. Ленина в мкр. Шелковый комбинат и 6 придомовых территорий.

На реализацию данного проекта в 2022 году израсходовано порядка 16 млн.руб. Из областного бюджета направлено 15 млн.руб. - 95% общей суммы расходов.

На благоустройство в 2023-2025 годах выделено 118,5 млн.рублей, в том числе:

- по МО г.Киржач в 2023-2024 году на реализацию национального проекта в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» средства в сумме 31,7 млн.рублей будут направлены на обустройство дворовых и общественных территорий. Будет благоустроена общественная территория, определенная путем общественного голосования, по адресу: г. Киржач, ул. Приозерная, д. 2А, на сумму более 5 млн. рублей и 5 дворовых территорий в микрорайоне Шелковый комбинат на общую сумму более 11 млн. рублей.

Так же в рамках благоустройства территорий будет продолжена работа на территории города и поселений района (Горкинское, Кипревское, Першинское, Филипповское) по содержанию и текущему ремонту систем уличного освещения, косметического ремонта памятников и мемориалов, кронирование деревьев, ремонта детских площадок, озеленение, уборку несанкционированных свалок.

Кроме того, в 2023 году в МО г.Киржач будут направлены денежные средства в сумме 85,0 млн.рублей на развитие комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях – победителей Всероссийского конкурса лучших проектов. Данные денежные средства будут направлены на благоустройство сквера купцов Соловьевых в микрорайоне шелкового комбината.

В целях сокращения **аварийного жилья** в 2022 году был расселен многоквартирный дом по адресу: г.Киржач, ул.Некрасовская, д.16. Часть граждан, проживающих в аварийном доме, получили ключи от квартир в новом доме, построенном по программе «Устойчивое сокращение аварийного жилищного фонда», по адресу: г. Киржач, ул. Островского, д.25, а также часть собственников аварийного жилого фонда получили компенсацию.

Общая площадь расселенных помещений из аварийного жилья в 2022 году составила – 1736 кв.м.

В целях сокращения непригодного жилищного фонда в 2023 году предусмотрены средства в сумме 172 млн. рублей. Планируется построить три многоквартирных дома: два дома в г.Киржач и 1 в поселке Першино.

Новые квартиры получат 398 жителей Киржачского района.

В 2024 году запланирован ввод в эксплуатацию еще 2-х многоквартирных домов в г.Киржач.

- ДОРОЖНОЕ ХОЗЯЙСТВО

Протяженность дорог общего пользования в районе более 887 км, в том числе:

- 265 км – это дороги регионального или межмуниципального значения;
- 623 км – дороги местного значения, в том числе на территории г. Киржач проложены дороги протяженностью 141 км.

2022год

На мероприятия по дорожной деятельности в 2022 году в бюджетах города Киржач и Киржачского района было предусмотрено 122 млн. рублей, в том числе 48% (58 млн. рублей) -средства областного бюджета.

Отремонтировано 24 км дорог местного значения, из них 16 км дорог, проходящих по сельским территориям.

2023-2025 г.г.

Объем расходов на дорожное хозяйство сформирован в пределах доходных источников дорожного фонда (в 2023 году – 120 млн.рублей, в 2024 году – 105 млн.рублей, в 2025 году – 107 млн.руб.).

Будет обеспечено текущее содержание и частичный ремонт муниципальных дорог.

Кроме того, в 2024-2025 годах начнется реализация мероприятий за счет средств бюджетного инфраструктурного кредита в сумме 377,5 млн.руб. Средства данного кредита позволят провести капитальный ремонт 7 автомобильных дорог в г. Киржач протяженностью 6 км и выполнить реконструкцию моста через реку Киржач протяженностью порядка 70 м на общую сумму 119,0 млн.рублей.

Погашение кредита будет осуществляться за счет дополнительных налоговых поступлений в областной бюджет от ведущих предприятий нашего района: Технопарка «ИКСЭл» и Завода «Беко».

- ТРАНСПОРТ

В целях решения вопросов, связанных с организацией транспортного обслуживания населения, на территории Киржачского района сформирована автобусная маршрутная сеть, протяженностью 477 км, из них 95 км по городу Киржач. Автобусами общего пользования обслуживаются 19 маршрутов, из них - 7 маршрутов пригородного сообщения. Один из них - новый пригородный межмуниципальный регулярный автобусный маршрут №109 «Киржач-Недюрево» был открыт в 2022 году. Маршрут обеспечил транспортным сообщением еще 8 населенных пунктов Киржачского района Владимирской области.

Из семи пригородных маршрутов - шесть являются убыточными. Поэтому на расходы, связанные с пассажирскими перевозками на нерентабельных маршрутах из бюджета муниципального района в 2022 году были выделены средства в сумме почти 5 млн. руб.

В 2023 году из бюджета муниципального района на эти цели запланированы средства в той же сумме (5 млн.руб.)

- ГАЗИФИКАЦИЯ

В рамках Программы газификации жилищно-коммунального хозяйства, промышленных и иных организаций Владимирской области на 2021-2025 годы на территории Киржачского района в **2023** году предусмотрена реализация следующих объектов газификации:

- «Межпоселковый газопровод от п.Першино до границ воинской части г.Киржача Владимирской области с отводом к п.Мирный»;
- «Газопровод межпоселковый д. Ефремово – д.Бабурино – д.Власьево – д.Арефино Киржачского района» (начало строительно-монтажных работ 2023 год, окончание – 2024 год).

В период с **2024 по 2025 годы** на территории Киржачского района к реализации (проектирование и строительство) предусмотрена газификация 24 сельских населенных пунктов:

- д.Захарово (2024 год)
- д.Рожково (2024 год)
- д.Бельково (2024 год)
- д.Климово (2024 год)
- д.Перегудово (2024 год)
- д.Дворищи (МО Першинское) (2024 год)
- д.Илейкино (2024 год)
- д.Финеево (2024 год)
- д.Никифорово (2024 год)
- д.Старово (2024 год)
- д.Песьяне (2024 год)
- д.Кашино (2024 год)
- п.Кашино (2024 год)
- д.Головино (2024 год)
- д.Бынино (2024 год)
- д.Соловские Землянки (2024 год)
- д.Красный Огорок (2024 год)
- д.Красный Угол (2024 год)
- с.Заречье (2024 год)
- д.Ратьково (2024 год)
- с.Знаменское (2024 год)
- д.Мызжелово (2024 год)
- д.Хмелево (2024 год)
- д.Фуникова Гора (2024 год)

7. ОРГАНИЗАЦИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АДМИНИСТРАЦИИ - РАБОТА С ОБРАЩЕНИЯМИ ГРАЖДАН

В 2022 году:

Работа администрации Киржачского района по организации рассмотрения обращений граждан проводится в соответствии с действующим законодательством и направлена на соблюдение конституционных прав и законных интересов граждан.

Всего в **2022 году** в администрацию Киржачского района поступило 462

письменных обращения, что на 5 меньше, чем в 2021 году (в 2021 году – 467 обращений).

245 писем направлено на рассмотрение в администрацию Киржачского района по системе Межведомственного электронного документооборота из администрации Владимирской области.

Кроме того в 2022 году в Администрацию было направлено 17 коллективных обращений граждан, 45 обращений подано повторно.

Чаще всего в коллективных обращениях граждан поднимаются вопросы некачественного электроснабжения, газификации населенных пунктов, ремонта и содержания автомобильных дорог.

Так же анализ поступивших обращений показывает, что актуальными для жителей по-прежнему остаются вопросы жилищно-коммунального хозяйства: вывоз мусора, тарифы на предоставляемые услуги по отоплению, перерасчет начислений за услугу по сбору и вывозу твердых коммунальных отходов.

Многочисленными остаются также вопросы дорожного хозяйства, безопасности дорожного движения, в том числе: ремонт дорожного покрытия, уличного освещения, пешеходных переходов, установка «лежачих полицейских», дорожных знаков, установка дополнительных автобусных павильонов.

В своих обращениях в Администрацию жители поднимали вопросы улучшения жилищных условий, обеспечения земельными участками многодетных семей, переселения из аварийного и подлежащего сносу жилищного фонда, оказания материальной помощи людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию и иные вопросы.

Исполнение поручений по социально-значимым вопросам, коллективные и повторные обращения находились на контроле у Главы администрации Киржачского района и его заместителей.

По коллективным и повторным обращениям граждан должностными лицами администрации района проводились встречи с жителями для поиска оптимального пути решения волнующих жителей проблем.

Прием граждан Главой администрации района осуществляется в соответствии с календарным планом проведения мероприятий, утверждённым распоряжением Главы администрации района.

В 2022 году **на личном приеме** Главы района было принято 72 человека.

В этом году данная работа продолжается.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В **заключение** доклада хочется сказать, что вся работа, проводимая администрацией района, администрациями поселений, все планы и проекты развития Киржачского района направлены на улучшение качества жизни нашего населения.

Хочется отметить, что наш район планомерно развивается во всех сферах, у нас есть опыт, который уже признан на областном уровне.

Самые искренние слова благодарности Правительству Владимирской области и лично нашему Губернатору А.А.Авдееву за поддержку.

Нам самим трудно оценивать свою работу. Но, по результатам комплексной оценки деятельности органов местного самоуправления, проведенной Правительством области, по итогам 2021 года Киржачский район занял почетное 2-е место среди 16 муниципальных районов. Конечно, быть в лидерах всегда приятно, это наш определённый имидж и авторитет.

Но всё же главная оценка для нас - это мнение жителей о нашей работе. Удовлетворены ли они тем, что мы делаем или нет – вот наш приоритет и ориентир.

Я убежден, что власть может работать эффективно, когда выстроено взаимодействие с населением. Вместе с командой управленцев, с депутатами мы готовы трудиться на благо развития Киржачского района.

Уверен, что жители района помогут нам достичь этой цели.

Только вместе мы сможем решить любые проблемы и трудности.